

Каргина Ольга Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовые аспекты защиты ребенка в семье

Аннотация. Система прав и свобод ребенка является частью системы прав и свобод человека и гражданина. Правовой статус ребенка - это набор прав и обязанностей, которыми он обладает в соответствии с законодательством. В основе правового статуса лежит защита интересов и прав детей в возрасте до восемнадцати лет, которые охраняются на законодательном уровне государством.

Ключевые слова: Правовые аспекты, ребенок, несовершеннолетний, семья, права ребенка, обязанности ребенка, защиты ребенка в семье.

Законодательство Российской Федерации, декларирует, что защита семьи, материнства, отцовства и детства в свою очередь непосредственно обладают конституционно-правовым фундаментом, в него входят все инструменты, законы субъектов РФ и прочие нормативно правовые акты, которые в свою очередь направлены на регулирование и защиту российских семей.

Защита прав детей - это деятельность, включающая в себя множество аспектов и структур, охватывающая многие сферы жизни человека. Не только семья должна участвовать в жизни ребенка, но и государство, которое выступает гарантом прав и свобод для всех граждан, особенно несовершеннолетних [8, С. 555].

Право ребенка на семью характеризуется особой социальной значимостью и важностью для государства, поэтому его можно отнести к разряду основных прав, признание, соблюдение и защита которых объявлена конституционной обязанностью государства (ст. 2 Конституции РФ). Это право, как и другие основные и гражданские

права и свободы, определяет смысл, содержание и применение законов, деятельность государственных и местных органов власти и гарантируется судебной властью.

Актуальность настоящего исследования определяется рядом теоретических и практических вопросов, связанных с правовыми аспектами защиты ребенка в семье. В частности, такие категории, как «дети», «ребенок», «несовершеннолетние» законодателем не определены и не разграничены. Однако, исходя из смыслового содержания некоторых норм законодательства РФ, можно утверждать, что использование этих категорий связано в основном с достижением ребенком определенного возраста и с ведомственной принадлежностью правовых норм. Регулирование отношений с участием детей реализуется в рамках нескольких отраслей законодательства Российской Федерации, в частности, гражданского и семейного. Особенность каждой из этих отраслей права отражается на специфике отраслевого метода правового регулирования определенных правоотношений и выражает непосредственное воздействие на механизмы правового регулирования разнообразных отношений с участием ребенка.

Ребенок имеет право на законную защиту своих интересов в соответствии с государственной политикой по воспитательным, образовательным и медицинским вопросам. Родители и другие взрослые должны действовать в интересах ребенка, а государство обязано обеспечить всестороннюю помощь и заботу о детях, особенно в случаях, когда ребенок нуждается в медицинской и социальной помощи.

Цель настоящего исследования проявляется в теоретическом обосновании прав ребенка на семью как одного из основных звеньев социальной структуры общества, а также в комплексном анализе социально-правового значения права ребенка на семью и его конституционно-правового закрепления в социальном государстве.

В некоторых моментах ребенок имеет право самостоятельно защищать свои права и законные интересы. К примеру, если родители злоупотребляют своими правами, ребенок может обратиться за защитой в органы опеки и попечительства, а когда ему исполнится четырнадцать лет, он вправе самостоятельно подать иск в суд. Примером государственной заботы о детях является ряд программ и проектов,

созданных с целью улучшения качества их жизни, обеспечения доступа к образованию и здоровью.

В России существует множество организаций, занимающихся защитой прав детей. К ним относятся государственные органы, такие как, например, Уполномоченный по правам ребенка в Российской Федерации, а также некоммерческие организации, например, Фонд «Надежда». Кроме того, защитой прав детей занимаются также добровольные организации, например, ООН или Российский союз детской общественности.

В России действуют многие меры, направленные на борьбу с насилием над детьми. Например, существуют законы, запрещающие насилие в семье, в школе и в других учреждениях. Кроме того, созданы службы защиты детей, где дети могут обратиться за помощью в случае насилия или жестокости. Важными мерами являются также профилактическая работа с родителями и детьми, психологическая помощь и реабилитация жертв насилия.

Политическая ситуация в стране может оказывать негативное влияние на защиту прав детей в России. Например, в условиях политической нестабильности могут усиливаться насилие, дискриминация и эксплуатация детей. Кроме того, политическая ситуация может влиять на законодательную базу и на финансирование защиты прав детей. Но, несмотря на это, в России проводятся меры для укрепления законодательства в области защиты прав детей и на улучшение материальной и социальной поддержки детей.

На законодательном уровне правовые аспекты защиты ребенка в семье предусмотрены нижеприведенными нормативно-правовыми актами.

Положения Конвенции о правах ребенка устанавливают, что задачей по обеспечению прав ребенка является приоритетом общества, всех государственных учреждений и судов. Ребенок имеет право на жизнь, на развитие своих способностей, возможностей и личного потенциала. Дети не должны расти в условиях рабской эксплуатации, голода и жестокости со стороны родителей и других взрослых. Данная Конвенция помогает определить все наиболее важные права ребенка (право на имя, гражданство, право жить, знать родителей, воспитываться в семье и другие) [1];

В дополнение к статьям о правах человека в целом, Конституция Российской Федерации уделяет особое внимание материнству и детству: п. 1 ст. 38 рассматривает, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. В п. 2 указывается о том, что забота о детях, их воспитание является равным правом и обязанностью родителей.

Семейное законодательство предусматривает права ребенка, как указано в Конвенции о правах ребенка и Конституции РФ. Статья 56 СК РФ также предусматривает правовую защиту интересов детей на законодательном уровне. Такая обязанность по защите возлагается на родителей, опекуна, попечителя, на органы опеки и попечительства, прокуратуру и суд [3].

Возрастной ценз дееспособности несовершеннолетних лиц в гражданском законодательстве установлен в следующих возрастных категориях: до 14 лет (ст. 28 ГК РФ); от 14 до 18 лет (ст. 28 ГК РФ) [7, С. 40].

В ст. 26 ГК РФ предусмотрено право самостоятельно совершать некоторые сделки, нести ответственность по заключенным сделкам [2].

Трудовой кодекс Российской Федерации определяет детали, регулирующие труд несовершеннолетних работников. Право быть принятым на работу в свободное от учебы время для выполнения легкого труда (ст. 63 ТК РФ), право работать не более 24 часов в неделю (ст. 92 ТК РФ), право на поощрение за труд (ст. 191 ТК РФ); право на ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 31 календарный день в удобное для себя время (ст. 267 ТК РФ); право на объединение в профсоюзы (ст. 21 ТК РФ); право и обязанность иметь паспорт (Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения о паспорте гражданина РФ») [4].

Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность: за преступления против семьи и несовершеннолетних (ст. 150-157).

Нарушение прав ребенка в семье и обществе сопровождается определенными последствиями. Родители несут ответственность за осуществление своих прав и обязанностей, которые ущемляют права и интересы их детей. Это означает не только злоупотребление родительскими правами, но и другие действия, поступки родителей, которые причиняют или могут нанести ущерб правам и интересам ребенка как

личности. Это может быть ответственность административно-правовая - ст. 5.35, 6.10, 20.22 КоАП, гражданско-правовая - ст. ст. 1073, 1074 ГК РФ, семейно-правовая - ст. 69 СК РФ, уголовная - ст. 156 УК РФ и др.

В последние годы нормотворчество о защите прав ребенка и охране прав детей претерпело значительные изменения. Но законодательство Российской Федерации неполно, и часто его нормы толкуются двояко и могут быть двойственно поняты правоприменителями. Исследование и анализ решений, принятых Конституционным Судом Российской Федерации, позволит в будущем применять нормы права более точно.

В защите прав детей и ребенка в семье главенствующую роль можно отнести нормам семейного права. Поэтому, на наш взгляд, перечень отношений, регулируемых ст. 2 СК РФ, можно дополнить словами «защищает права ребенка в семье».

Следует констатировать тот факт, что состояние системы социальной защиты детства в России свидетельствует о недостаточном теоретическом обосновании сущности и содержания социальной защиты детства. Отсутствует теоретико-методологическое обоснование социальной защиты как детства в целом и отдельных категорий детей, семей, женщин. В российском законодательстве, научной литературе имеются различные точки зрения на само понятие «защита детства», нередко ошибочно отождествляющие его с тождественными категориями: «правовая защита ребенка», «охрана прав ребенка», «социальная защита детства».

Приоритетным направлением деятельности органов государственной власти края и органов местного самоуправления по защите прав и интересов детей, в том числе права ребенка на семью, можно назвать организацию профилактической работы с семьями и детьми, предусматривающая создание условий для своевременного выявления и коррекции проблем на ранней стадии семейного неблагополучия, сохранения ребенка в его родной семье.

В сложившихся условиях отсутствие организованного взаимодействия между учреждениями социальной сферы, образования, здравоохранения, охраны правопорядка является одной из причин недостаточной эффективности

осуществляемой деятельности по профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства.

Таким образом, очевидно, что интересам ребенка в наибольшей степени соответствует не презумпция того, что родитель всегда прав, а максимальное внимание к учету прав самих несовершеннолетних и иных членов семьи. Выступая в качестве специального субъекта в правоотношениях, ребенок нуждается в особой правовой защите со стороны семьи и государства. В настоящее время создана целостная система правовой защиты интересов детей. Разнообразие прав ребенка в семье объясняет существование неодинаковых по своей природе, имеющих свою специфику способов их обеспечения. К тому же условия жизни несовершеннолетнего во многом предопределяющие степень его правовой защищенности, подвластны влиянию разных отраслей права. Для защиты прав ребенка в современной России необходимо решительное вовлечение государства, граждан и организаций на всех уровнях.

Литература

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990).
2. Гражданский кодекс РФ (ч. 1) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 24 июля 2023 № 351-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. № 32. Ст. 3301.
3. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 № 223-ФЗ (ред. от 31 июля 2023 № 407-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16.
4. Трудовой кодекс РФ от 30 декабря 2001 № 197-ФЗ (ред. от 04 августа 2023 № 471-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 1. Ст. 3.
5. Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ред. от 24 июля 2023 № 360-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 21. Ст. 1930.

6. Постановление Правительства РФ от 8 июля 1997 г. № 828 «Об утверждении Положения о паспорте гражданина Российской Федерации, образца бланка и описания паспорта гражданина Российской Федерации» // В документ внесены изменения Постановлением Правительства РФ от 15 июля 2021 г. № 1205. (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2022).

7. Ведерникова А.Р. Защита имущественных прав несовершеннолетних: межотраслевой аспект / А.Р. Ведерникова. - Текст: непосредственный // Новый юридический вестник. - 2022. № 1 (34). - С. 40-42. - URL: <https://moluch.ru/th/9/archive/214/7057/> (дата обращения: 28.10.2023).

8. Сидорова А.В. Защита прав и соблюдение законных интересов несовершеннолетних / А. В. Сидорова. - Текст: непосредственный // Молодой ученый. - 2022. № 51 (446). - С. 555-557. - URL: <https://moluch.ru/archive/446/98213/> (дата обращения: 28.10.2023).

@Бюллетень магистранта 2023 №6